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Український визвольний рух, який на початку ХХ століття 

вилився у національну революцію 1917–1921 років, не спинився після 

її поразки, а трансформувався у збройне підпілля. На Західній Україні, 

яка відійшла до Польщі, розгорнула діяльність Українська військова 

організація, що мала завадити закріпленню окупаційної влади. До 

організації ввійшли переважно ветерани військових формувань 

Української революції. З’явилися також молодіжні націоналістичні 

гуртки. У 1929 році обидві течії об’єдналися та створили Організацію 

українських націоналістів. До 1938 року її очолював полковник 

Січових Стрільців Євген Коновалець. Протягом 1930-х років ОУН 

зростала чисельно та територіально, її підпільні структури охоплювали 

більшість теренів Західної України. У березні 1939 року її 

представники брали активну участь у захисті новопроголошеної 

Карпатської України. Одним із найважчих в історії організації став 

період 1939–1941 років, коли Західну Україну було приєднано до 

СРСР. Тоді ОУН вперше зіткнулася із репресивною машиною СРСР – 

НКВД. Відчайдушний спротив комуністичному режиму призвів до 

численних втрат: за різними даними, від 16 до 35 тисяч арештованих і 

страчених оунівців. Проте навіть за жорстких умов у перші дні 



німецько-радянської війни ОУН розгорнула масове антирадянське 

повстання. 

Увесь 1942 рік оунівці присвятили підпільній пропагандистській 

боротьбі проти нацистів і їхніх союзників. Згодом для захисту 

місцевого населення від окупаційного свавілля почали створювати 

збройні загони. В жовтні на спеціальній військовій конференції ОУН 

було ухвалено рішення про початок створення повстанських відділів, 

які згодом отримали назву Українська повстанська армія. Регіоном, де 

почала діяти УПА, стала Волинь, оскільки там були: 

 сприятливі природно-географічні умови (великі важкодоступні 

лісові масиви); 

 високий рівень національної свідомості населення (підпільна 

мережа ОУН тут нараховувала кілька тисяч учасників); 

 зосереджені сили радянського партизанського руху. 

Від 1944 року збройна боротьба УПА охопила Надсяння та 

Холмщину. Таким чином було завершено формування територіальної 

структури УПА, яка діяла на території сучасних Волинської, 

Рівненської, Житомирської, Київської, Черкаської, Хмельницької, 

Вінницької, Тернопільської, Івано-Франківської, Львівської, 

Закарпатської областей, східних землях Прикарпатського та 

Люблінського воєводств Польщі. 

  Воїни «лісової армії» були виховані тими націоналістами, які 

пережили 1917–1920 роки. Представники УПА не тільки боролися за 

Україну всіма доступними методами, але й без вагань жертвували 

життям: якщо «криївку» знаходили радянські розвідники, то її 

мешканці найчастіше негайно вчиняли самогубство, щоб не датися 

живими в руки ворога.  

В УПА була чітка структура із субординацією, розклад і жорстка 

дисципліна. Наприклад, вживання алкоголю (без дозволу командира) 

каралося розстрілом. Багато істориків вивчали і надалі вивчають УПА 

як ідеальний приклад підпільної організації.  

Лише протягом 1948–1952 років у підпільних друкарнях було 

надруковано 350 тисяч листівок, брошур, книжок та іншої нелегальної 

літератури, попри дефіцит паперу. Близько 20 відсотків з них 

адресувалися українській молоді, закликаючи не вступати до 

комсомолу і не піддаватися зросійщенню. 

За часів існування УПА було споруджено приблизно 10 тисяч 

криївок, у яких розміщувалися збройні склади, лікарні, друкарні й 



навіть швейні цехи. Схованки могли знаходитися як в лісі, так і 

«маскувалися» в сільських хатах. 

Деякі з воїнів УПА вийшли зі своїх криївок уже після 

проголошення незалежності України в 1991 році. 

В сучасному В’єтнамі туристам показують цілі системи 

підземних схованок з часів антиамериканського спротиву, які 

«в’єтконҐівці» будували за зразками упівських криївок. Досвід 

спорудження українських повстанських схованок передали їм 

військові фахівці з СРСР. У часи повоєнного протистояння на теренах 

Галичини та Волині радянські спецслужби ретельно вивчали методику 

побудови та маскування криївок. Тому документували конструкцію 

кожного виявленого «бункру», розраховуючи у майбутньому при 

нагоді використати. Така нагода з’явилася через 20 років у В’єтнамі.   

Джерела:    
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